

ШРНОГОРАЦ.

НЕЂЕЉНИ ПОЛИТИЧКИ ЛИСТ.

БРОЈ 2.

На Цетињу у Суботу 15. Јануара 1872.

ГОДИНА II.

ШРНОГОРАЦ излази један пут неђељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по год. 3; четврт год. ф. 1. 50. п.; — За СРБИЈУ год. ф. 7; по год. ф. 3. 50. п.; четврт ф. 1. 75. п. — За све друге земље год. ф. 8; по год. ф. 4; четврт год. ф. 2. — За огласе плаћа се за ред 5 новчића. — Дописи, предплата и све наручбине шиљу се уредништву на Цетиње преко г. Петра Рамадановића у Котору.

ПОГЛЕД НА ГОДИНУ 1871.

III.

(Т—Ц) Кад се узме пред очи земљонне Балканског полуострва, није могуће да се на први мах неће увидити, да на њему српски народ несачињава једно цијело тијело, него је једно цијело тијело, него да је једно удо читавог тијела, које је исти полуострв.

Одуда је очевидно да је први услов живота овог, као сваког тијела, сагласје удова његовијех. Удови Балканског полуострва јесу: бугарски, грчки, романски, српски и арбанашки народ.

Какве је последице навукло на Балкански полуострв несугласје народа, што на њему живе, ето петстољетне историје његове што крвљу и списане, што гробном тмином застрге: сво још трпе страховиту казну своје неслоге — азијатско-турско господство.

Послије наше међусобне слоге, први је услов препорођења нашег и слога, сугласје Балканских народа. Пут к сваком сугласју крчи међусобно упознавање. Српске је журналске дакле прва дужност да се интересује што се збива у Грчкој, у Бугарској, у Румуњској и у Арбанашкој.

И ми ћемо у овом чланку прегледати важније догађаје овогодишње на Балканском полуострву.

Без сваке сумње на прво мјесто долази арбанашки отпор турском господству. Као што Аустрија хтјела Боку усинцирати војничкијем законима, тако покуша и Турска да љуту Арбалију усинцири. Али као што се предадоше Бокели да их аустријски каплари муштрају, а да им „зелене перјанице“ заповједају: тако и храбри Арбанаси одбише од својих неоцкрвњенијех плашина смрдљиви османлија. Кад је видила турска влада на Босфору, да су Арбанаси готови све жртвовати ал' јој се непокорити, онда замјени тадашњег губернатора арбанашког са једнијем другијем пашом, исто баш као што бечка влада замјени Вагнера с Родићем. И с тијем је мислила порта да ће дати њеку задовољштину Арбанасима, е себе код њих оправдати. Али здрави разум онијех горштака не да се варати. Они знаду да је то био покушај управ из Цариграда, као онај у Боки из Беча. Наше и гувернери уводе нове законе и промјене само по заповједи њиховијех господара — то је њихова дужност.

У овом оружаном отпору Малисора огледа се одважност и готовост Скендербеговијех потомака у бој противу турске силе, а што је најважније, овом приликом покавало се да је Црна Гора добила повјерења у сусједној јој Арбанији, тако да су се Турци и пријатељи турске бојали од ње и већ у траг улазили ватри са Цетиња у Малисорска брда, као што су се с друге стране Арбанаси и њихови пријатељи знали да су црногорске границе отворене свакоме, ко се за слободу бори. И колико је Турска у Арбанији а Аустро-Угарска у Боки са оружаном руком изгубила, толико је кнез Никола и у Боки и у Арбанији патриотскијем срцем добно. Ко је био при овогодишњој цетињској светковини могао је видити колико је тај добитак. И ми га овђе бљежимо као побједу највеће једне битке за ослобођење српско и свега истока, јер је Арбанија фактор у источном питању, која може доста шкочити алл три пут више користити. И одслед

ће бити света дужност дотичнијех патриота, који се брину за будућност пашу, да све чине да учврсте повјерење Арбапаса у намјере наше. —

На друго мјесто долази послјије овога догађаја рјешење црквено-бугарскога питања. Који је пријатељ слободе Балканског полуострва пратио све фазе овога кобног питања, тек је љстос мого мало лакше оданути и умирити се. Сјеме раздора било је бачено између бугарскога и грчкога народа. Борба је трајала пунијех десет година. А њеке последице могле су само живот продужити царевини турској и римској ненаситној пропаганди који комад у чељуст бацити. Борба се одпочела противу Фанариота, или ти грчкијех владика, за независну бугарску цркву, а колико бугарском народу може помоћи та независност од Фанариота, најбољи је свједок разглашени Дионисије босански, који је Бугарин. Писац овијех редака већ је лане у „Народу“ доказивао у засебном чланку несмисленост и опасност овога питања, као што је то потврђено политиком турском, која је Бугаре подржавала противу патријаршије цариградске. Почетком прошле године султан се умјеша у то питање и својим ферманом хтјео је да задовољи Бугарима. Али стари патријара цариградски Григорије VI., човјек одважан и енергичан, не даде турској сили да расправља црквена питања. Он је тражио савјета у овој ствари од свију православнијех јерархија, и најпослије предлагао је да се сазове вселенски сабор, који је једнији комитетан да то питање рјешити. Кад то није могао постићи, он је оставио патријаршески престо и повукао се у манастирски живот, али није допустио султани да пресуђује о црквенијем стварима. Његов наслѣдник примио је ферман који даје бугарској цркви засебну хијерархију, али важном концесијом, да патријара цариградски посвећује ектарха бугарског, чим је сачувано јединство цркве. И с тијем је рјешено то важно питање — можемо рећи срећно, хвала очинском заузимању Игњатијева. Боже дај да на томе и остале — Боже дај да се већ ниједна борба незапочне на Балканском полуострву прије борбе противу обћег непријатеља — Турчина!

Сада нам је коју рећи о Грчкој и Румуњској, а наиме о њиховијем спољашњијем стварма, да видимо изближе какав положај заузимају прима нашијем пријатеља и непријатеља.

У Грчкој се ове године докончала велика истрага, коју је прузроковао познати Оропски злочин. Није било доста Енглешком кабинету, онај догађај што је сву Грчку тугом поплавио, није се задовољно са смрћу похвањенијех ајдува, он је хтјео још да покорије срамотом Грчку, бацајући сумњу на више одличнијех Грка, као на моралне кривце педјела. Отуд велика истрага, у којој су учествовали и два енглешка правника. Истрага је укљонила и најмању сумњу са дотичнијех особа, а доказала је да је злочину морални кривац један Енглец, који се у Грчкој настапнио. Сад је хтјео кабинет лондонски да и грчко правосудје понизи, и захтјевао је од атинске владе да се нова истрага започне. То је захтјевање просто одбијено.

Осим тога, лаурионско питање се ове године изродило, које даје много посла атинској влади.

Још прије осам година добило је допуштање једно италијанско-француско друштво да вади олово и сребро из тросака (sc tie) на мајданима старог Лауриона, који су заузимали један одређени простор врло велики. Сада ово друштво мислило је да на сву ту просторију има право и у дубље копати. Ушљед тога буде изаслана једна комисија да испита сав Лаурион (један брџег у Јужној Атици), која пађе да је исти врло богат сребром и оловом. Затијем се одузме поменутом друштву право да даље ради. Али су подузимачи страни поданици, и ови се обрате тужбом на дотичне посланике у Атини. Отуд лаурионско питање изађе на зелени сто, и једнако је још предметом озбиљне преписке између Атина, Париза и Рима. У послѣдње доба предлагало се, да се интернационално питање предаде једној интернационалној комисији да га рјешити. Али је и то Атинска влада одбила. Каква питања може бити о својини и праву располагања једног народног добра, као што је то један сребрни мајдан? Није ли то просто нападање на туђе имање? Али је Грчка државица слаба па ће од страха попустити, мислило се, и да је Наполеон царевао, то би се и збило; а тако малена Грчка одбија захтјевања француске и италијанске владе, као што је одбила и оно Енглешке.

Ову моћ и одважност атинске владе ми приписујемо закриљу Русије, и свијем оћемо да докажемо да одпошаји између Атина и Петрограда не могу бољи бити, што смо у првом чланку рекли.

Можемо рећи коју и о одношајима грчке владе прима блистателној порти: они се најбоље огледају ове године о демонстративном пренашању из Одесе у Атину костију патријара Григорија, кога су Турци у Цариграду објесили, кад је буквада грчка револуција 1821, али наша је све радио да то пренашање смете. Најпослије је одрицао право атинској влади па Григоријеве кости, и цариградској их патријаршији виндицирао. Кад није могао ни с тијем продријети, онда је искао да се те кости препесу по љу испред Цариграда. Ал' му би узалудна сва мука. У сред дана пренешени буду кроз Босфор они свети остаци прве жртве за слободу грчку. Право је реко онда један лист талијански „Персеверанца“, да је овај догађај најбољи свједок искривости руско-турског пријатељства.

Нама се чини да ничим није могла атинска влада јасније карактерисати своје одношаје и намјере прима Турској, као што је то учинила пренашањем са онаквом славом најплем питије жртве грчке независности и слободе. Од несретног критског рата Грчка мирује оружјем, али на све стране држи будну свијест народу и ничим није могла пострести јаче прса грчка, а мржњом их и осветом расалити него овом ономом на објешенога патријара свога.

Тако ми остављамо Грчку на путу који управ к ослобођењу Балканског полуострва води, и који кад се народ истијем путем крене може на позуданог савезника рачунати. Ми се све справљамо, али не крећемо. Браћо, што облијевамо? —

Румуњску је ове године узнемиривало жељезничко питање. Подузимач који је био уговор с владом склопио да жељезнице у Румуњској граду, подужеу је подлегао. Сада акционерни,

